



美国总统唐纳德·特朗普

# 特朗普拗不过国会 签署制裁三国法案

## 俄回应:特朗普“软弱无能”,两国重修于好希望破灭

美国国会参众两院上周接近全票通过一项针对俄罗斯、伊朗和朝鲜三国的制裁法案,断绝了总统唐纳德·特朗普使用总统否决权的选项。因为即使他否决,参众两院也能轻松凑够三分之二票数,否决他的否决,使得法案生效。换言之,不管特朗普签不签,这项法案已是板上钉钉的事情。

在签署法案后,特朗普称该法案“存在严重缺陷”。此表态迅速招致民主党人不满,他们质疑这位不情不愿的执政者会否落实这一法案。俄罗斯方面也作出回应,讥讽特朗普“软弱无能”,声称俄美重修于好的希望破灭。



俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫

### 特朗普:法案存在严重缺陷

路透社报道,制裁法案是特朗普上台后签署的最有分量的外交法案。但与之前签署其他法案和总统行政令的大肆曝光相比,2日的签字仪式堪称低调。

特朗普当天在白宫闭门签署这项法案,而后发表一份文字声明。除此之外,特朗普没有发表电视讲话,也没接受媒体采访,白宫也未安排任何活动。

特朗普在声明中毫不避讳他的个人好恶。他说:“这份法案存在严重缺陷,尤其因为它侵犯了行政机构对外谈判交涉的权威。”更令特朗普不爽的是,这项法案还加入一条限制他解除对俄制裁的条款。如果特朗普将来想“松绑”对俄制裁,还需国会批准。

特朗普炮轰国会:“谈了7年,国会连个医改法案都谈不成。作为总统,我可以与外国谈成生意,比国会谈的好得多!”美国参议院上周启动有关废除和取代“奥巴马医改”的辩论,共和党方面提出的议案在三轮投票中均遭到否决。

根据该法案,美国将以俄罗斯涉嫌干涉美国2016年总统选举和乌克兰危机等为由,追加对俄相关个人和实体的经济制裁,并以发展弹道导弹项目等为由,对伊朗和朝鲜实施新制裁。

法案规定,总统在做出包括解除对俄制裁或归还被查封外交财产等涉及美对俄外交政策“重大改变”的行动时,均需向国会提交报告,而国会拥有否决总统的决定。

### 美国内部再次发声混乱

美国副总统迈克·彭斯和众议院议长保罗·瑞安当天发表声明,欢迎特朗普签署法案。但国务卿雷克斯·蒂勒森则应和特朗普批评国会。

蒂勒森说:“对于国会实行制裁的行为及其方式,总统和我都不是很满意。”他说,制裁法案给美国外交带来更多障碍而非出路。

华盛顿智库战略和国际问题研究中心俄罗斯问题专家奥尔加·奥利克说,针对制裁法案,美国内部再次发声混乱,体现了特朗普政府对俄政策的模糊。

奥利克说:“我认为,特朗普政府同时实行好几种(对俄)政策,并且它们无法相容。这起事件是又一体现。”

众议院少数党领袖、民主党人南希·佩洛西则说,特朗普的表态“令人质疑他领导的政府是否有意遵循这一法案”。

■据新华社

### “展现出特朗普彻底的无能”

俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫在脸书上发帖回应说:“特朗普政府以最丢脸的方式将行政权力交给国会,展现出彻底的无能。”他说,制裁无异于“全面贸易战争”,俄罗斯与美国新政府修复关系的希望破灭,但制裁没有意义,俄罗斯能应对这种状况。

梅德韦杰夫当天在社交网站脸书上说,制裁有“无所不包”的性质,如果没有奇迹发生,那么制裁将持续几十年。

他说,新制裁带来一些后果,首先,有关俄罗斯与美国新政府改善关系的希望破灭;其次,美国对俄发起全面贸易战;再次,特朗普展现了十足的软弱,“以最失尊严的方式”将行政权力交给

国会。梅德韦杰夫说,美国的商业利益被置于一旁,反俄的歇斯底里情绪已成为美国内政外交的关键组成部分,美国对俄最新制裁没有意义,俄罗斯能应对这种状况。

俄罗斯外交部新闻司2日在其网站发布评论说,美国对俄的制裁措施是目光短浅和危险的,破坏了俄美两国恰恰有责任维护的稳定。无论何种威胁和企图,都不能迫使俄罗斯改变自己的路线或牺牲国家利益。

俄罗斯新任常驻联合国代表瓦西里·涅边贾当天在回应特朗普签署制裁法案时说,俄罗斯不会对制裁屈服,制裁有损俄美关系,但俄方还会继续与美国合作。

### 欧盟:若制裁损害欧企利益 将采取“适当措施”

欧盟委员会主席容克2日说,若美国对俄罗斯实行的新制裁影响到欧盟企业利益,欧盟委员会将在数日内采取“适当措施”。

根据欧盟委员会当天发表的声明,容克表示“原则上”满意美国总统特朗普当天签署的针对

俄罗斯、伊朗和朝鲜三国的制裁法案,因为在欧盟对法案草案表达关切之后,美国国会取消了原定的“相当大部分”对俄制裁措施。但如果美国的制裁使与俄罗斯在能源领域做生意的欧盟企业处于不利地位,欧盟将在几天之内采取“适当措施”。

### 解决朝核问题 要对话不要制裁

瓦西里·涅边贾2日表示,美国对朝鲜的最新制裁并不能解决朝鲜发展弹道导弹与核武器项目的问题,只有美朝两国展开对话才能达到这一目的。涅边贾当天对驻联合国媒体表示,美国与朝鲜展开对话是“艰难的事

情”,(朝核问题)没有简单的解决方案,但对话是“唯一能有效打破僵局的方法”。

同一天,美国国务院发布旅行禁令,禁止美国公民9月1日后赴朝鲜旅行,要求朝鲜境内的美国公民在这一天前离开朝鲜。

### 回应

#### 约架

### 约以议员一言不合就约架 以总理紧急制止

一名约旦议员与一名以色列议员在网上一言不合就相约“线下见”。8月2日上午,这两名议员如约前往约以边界一座检查站途中,以色列总理办公室紧急给这名以方议员打电话,禁止他赴约,避免了一场可能发生的“约以冲突”。

上月,以色列与巴勒斯坦再起冲突,发生流血事件。约旦爆发大规模反示威,而且两名约旦人在以色列驻约旦使馆内遭以方人员开枪打死,约以关系陷入紧张。

以色列议员奥伦·哈赞在社交网站上向约方叫板:“我们给约旦供水,还每天罩着他们。看上去我们的约旦朋友需要重新接受一下教育。”

哈赞的态度激怒了约旦议员叶海亚·沙特,后者1日向哈赞下“战书”,约他2日上午到约以边界的艾伦比桥检查站,要“痛扁他”。哈赞同意赴约,但表示自己只动口不动手,要给叶海亚·沙特“一个难以拒绝的建议”。

2日上午,哈赞前往艾伦比桥,出发之前在推特上发了一张自己的理发照,还附文字“绅士从不迟到!”在边界另一边,叶海亚·沙特也出发了。

眼看这两名议员可能在大庭广众之下打起来,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡紧急叫停。《耶路撒冷邮报》报道,以总理办公室主任约阿夫·霍罗威茨给哈赞打电话,禁止他赴约。

■据新华社

### 链接

#### 撤换

### 土耳其陆海空三个军种司令全换人

土耳其最高军事委员会8月2日决定,撤换陆海空三个军种的司令。这是去年未遂政变后土耳其政府整肃军队行动的又一次重大举动。

土耳其NTV电视台当天报道,由总理比纳利·耶尔德勒姆主持的最高军事委员会会议决定,撤销陆军司令萨利赫·泽基·乔拉克、海军司令比伦特·博斯坦奥卢、空军司令阿比丁·于纳尔的职务,由3名高级将领分别接替,其中宪兵司令亚萨尔·居莱尔将出任陆军司令。

这项决定将提交总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安批准。

长期以来,军方是土耳其世俗派代表,而埃尔多安及其领导的正义与发展党

被视为宗教势力的代表。

未遂政变后,埃尔多安着手整肃和改革军队,300多名将军级军官中,几乎一半遭撤职。一系列改革措施包括:武装部队总参谋长和国家情报局局长将向总统而不是总理直接报告,陆海空三军司令直接向国防部长报告;以往隶属于武装部队的宪兵和海岸警卫队改为由内政部领导。

军队改革由耶尔德勒姆主管,最高军事委员会负责监督。未遂政变后,土耳其政府提高了最高军事委员会文职官员的比例,内阁副总理以及外交部长、司法部长和内政部长进入委员会,从而使文职官员人数超过军方成员。

■据新华社

### 声音